



今天郑州东部和南部将有暴雨 省气象台发布暴雨蓝色预警

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张华)省气象台昨日17时继续发布暴雨蓝色预警:预计到13日17时,濮阳东部、新乡西北部、三门峡南部、洛阳南部、郑州东部和南部、开封、商丘、平顶山、许昌、漯河、周口、南阳北部和南部、驻马店中部部分县市将出现暴雨(50~80毫米)。其中,开封东南部、周口北部、商丘西部和东部个别站点雨量可达100毫米以上,并伴有雷电、短时强降水(小时雨量50~80毫米)、8~10级雷暴大风、局地冰雹。上述地

区要密切关注属地气象部门发布的最新预报信息和气象灾害预警信号,做好防范应对工作。上述地区的相邻县市(区)也需关注。

防御指南:

- 1.政府及相关部门按照职责做好防暴雨、防雷电、防大风的准备工作,密切关注属地气象部门发布的最新预报信息和气象灾害预警信号。
- 2.驾驶人员、行人及骑行人员应当注意道路积水和交通阻塞,确保安全。
- 3.学校、幼儿园采取适当措施,保证在校学生

和幼儿安全;户外行人和工作人员减少户外活动,注意远离棚架广告牌等搭建物。

- 4.驱赶家禽、牲畜进入有顶篷的场所,关好门窗加固棚舍,设施农业做好防风加固。
- 5.检查城市、农田、鱼塘排水系统,做好排涝准备和对山洪、滑坡、泥石流等灾害的防御准备。
- 6.相关水域水上作业和过往船舶采取回港规避或者绕道航行等积极应对,工地注意遮盖建筑物资,妥善安置易受暴雨、风雹影响的室外物品。

党建主题公交车 满满的为民情怀



S113路公交车车厢布置得很温馨

育儿责任中 不该再有“消失的他”



瞭望塔

“生育支持政策应使男性休假家庭经济利益最大化,从而鼓励男性休育儿假。”7月11日,人口专家汤梦君在世界人口日研讨会上的发言,再次强调填补男性育儿责任缺失的重要性,引起了广泛讨论。

近年来,中国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征。7月11日是第34个世界人口日,在全世界大多数国家都面临生育意愿下降、生育率降低的背景下,联合国人口基金将主题确定为“释放性别平等的力量:提高妇女和女孩的声音,释放我们世界的无限可能性”。人口发展前景为何与性别平等政策息息相关?

根据平等-生育逆转理论,性别平等对生育率的影响呈“U”形分布,更高层次的性别平等起初会降低生育率,但最终会鼓励生育。原因是对于女性来说,在两性关系不平等的社会中,子女照料牵绊、职业发展的担忧往往由女性独自承担,严重制约女性生育意愿,而这些担忧在性别平等的外界环境下,

更易得到缓解。近年来,落实生育政策中的两性平等举措,一直备受关注。当前,许多城市都延长了男性配偶陪产假长度,部分城市延长至30天。同样的,多地修改了人口与计划生育条例,新增了3周岁以下婴幼儿父母每年可享受10天育儿假的规定,弱化传统视角下的性别分工。

但在现实层面,将“纸上权益”兑现的往往还是少数。这主要出于两个原因:一个是经济原因。由于育儿假期间的大部分成本均由用人单位承担,一些企业出于节约人力成本的原因,故意对男性育儿假视而不见,导致育儿假时常止步于“纸面假”。另一个是观念原因。一些男性受传统“男主外、女主内”观念影响,认为自己不应该因育儿责任限制职业发展,故意逃避陪护妻子生产责任,导致了男性育儿假“有权不用”的现象普遍。

明明是男女双方平等的育儿假,在落实方面又变成了女性专属。那么如何才能“使男性休假成为

家庭经济和时间利益最大化的选择”?我们可以从国际社会中汲取经验,以瑞典为例,其实育儿假配额制,明确“父亲配额”不可转让,通过“强制执行”男性育儿假,避免男性对育儿责任的逃避,也平衡了女性因育儿责任而导致的职业前景受阻。

同时,也应看到,在生育政策中的经济支持上,各地仍保持相对谨慎的态度。鉴于我国基本医疗保险基金(含生育保险)结余较多,但享受生育保险待遇人次占比较小的现状,有专家建议由生育保险基金弥补育儿假休假成本,提高企业兑现育儿假的积极性,保障男性育儿假“应休尽休”。

育儿假对男性而言,是权利也是义务。找回育儿过程中“消失的他”,不仅有利于分担传统家庭角色中女性的义务,也有利于承担儿童教育中应尽的责任。在当下老龄化加剧、生育意愿较低的环境下,弥补育儿过程中的父职缺失刻不容缓。

正观新闻·郑州晚报评论员 杨晗

傍晚时分,闷热的天气,让人喘不过气来。

一辆S113路公交车进站,记者排队上车后,车厢内一股凉意袭来,顿时感觉舒适了很多。

“您好,请刷卡或扫码。”看到记者手机因染上汗滴而无法打开时,司机师傅赶忙说,“不用急,请先靠边站,这边有纸巾,手机能用了再刷吧。”

一番操作后,记者找到空位坐下,内心正在感谢司机师傅的贴心时,方注意到车厢内的精心布置。

数十面红色小吊旗悬挂在车厢里。

记者的前方,便民包摆放着速效救心丸、布洛芬缓释胶囊、风油精等常用药品,细细看去,还有502胶水、透明胶带、放大镜、抽纸等用品,一些乘客遗失的证件、钱包、钥匙等也有序摆放在失物招领处。

记者环视车厢,提前庆祝八一建军节的各种海报张贴在醒目位置。海报上还印制了二维码。记者拿手机扫描,打开后是“数字+”智慧党建的页面,可以直接学习党史、观看视频。

车上的红色书吧,细细看来,30余种红色读本整

齐摆放,方便市民乘车间隙翻阅。

公交停靠站点时,记者与司机师傅聊了起来。司机名叫常运好,常师傅告诉记者,他是一名老党员,从部队退伍后,就在郑州公交三公司工作,当起了一名普通公交司机。车厢内的党建元素和相关物品,都是他自发设计、购买和布置的,目的就是让更多的人学习和熟悉党史,学习为人民服务的精神。

常师傅告诉记者,公交公司里像他这样的党员司机很多,把公交车变成流动的党员服务站,是他们不变的初心。

旁边的张大爷告诉记者,他经常在这个时间点乘坐这一路公交车,每次乘车都有不同的感受,并且很佩服常师傅的用心和贴心服务。红色党建主题还经常更换,前不久是庆祝建党节,这次已经换成了庆祝八一建军节,让人耳目一新。

“我喜爱我的工作,我主动亮出党员身份,让流动车厢传承红色革命精神,在人们需要我的时候能够挺身而出。”常师傅自豪地说。

正观新闻·郑州晚报记者 孟子扬 文/图